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Dvajset let je že minilo od velikih dogodkov 
meseca oktobra 1918. Mi, mladina, žal nismo 
bili tako srečni, da bi lahko te dogodke doživ
ljali in nismo mogli občutiti tiste toplote, tiste 
sproščenosti, ki je navdajala vse Jugoslovane ob 
prelomu z avstro-ogrsko monarhijo. Mi smo bdi 
še premladi, da bi te dogodke občutili. V se to 
poznamo le iz zgodovine. Spominjamo se le, da 
so nam očetje pripovedovali o tem, poslušali 
smo ta pripovedovanja in zdelo se nam. je, da 
nam pripovedujejo pravljice. Na tihem smo pa 
upali, da bomo tudi mi nekoč deležni tega žara, 
ki je dajal vere in moči, da so pokali stoletni 
okovi.

Veličastvo našega osvobojen ja ni v samih dej
stvih o katerih govori zgodovina. Ne, veličastje 
našega osvobojenja je v tistem poletu, v tistem 
notranjem zagonu in zamahu, ki ga doživljajo 
narodi le ob najvažnejših dogodkih svoje zgo
dovine. Ta zamah nam je dala vera v svobodo, 
demokratične vzore, v Jugoslavijo. Ta vera je 
zanetila revolucijo. Niso gorela mesta, niso go
rele vasi. V ognju so zagorela naša srca in črni 
dvoglavi orel je moral bežati pred to svetlobo. 
Plamen je švignil pod nebo in ob njem so se 
združili bratje izpod Triglava in Kajmakčalana, 
bratje iz plodne panonske kotline in s sinjega 
Jadrana.

Razvoj je šel dalje. Odrezali so žive dele na
šega telesa in jih  vrgli v nenasitno zrelo »zavez
nika«. Koroško smo z nesrečnim plebiscitom iz
gubili za vedno. V sa ta de jstva so obrnila naše 
poglede na notranjost, k realnemu, treznemu in 
premišljenemu delu za narod in državo.

Velike ideje so storile svoje. Zunanjo svobodo 
nam je dalo orožje zavezniških vojsk in ideali
zem W oodrova IVilsona, notranjo si pa moramo 
ustvariti sami z delom, z bojem, s čiščenjem, s 
poudarjanjem sorodnih elementot). Seveda se ne 
da notranja svoboda ustvariti preko noči. Revo
lucija ne ustvarja notranje svodobe, zato je po
trebna evolucija.

Blagoslovljen je bil trenutek, ko so padle sto
letne spone suženjstva, ko je razpadla avstro- 
ogrska monarhija, ta Bastilla narodov, prav tako 
bo svetel dan, ko bomo lahko rekli, da smo do- 
bojevali boj za notranjo svobodo, pravičnost in 
ena ko pravnost.

Ogenj 28. oktobra še ni ugasnil v nas. Kaj si 
moremo želeli več kot to, da bi se vrnili dnevi 
zanosa in navdušenja, leajti čakajo nas še velike 
stvari! Naše delo še ni končano. Osvobojenje 
Južnih Slovanov je bil samo korak do velikega 
ideala, ki nam lebdi pred očmi — do združenja 
vseh Slovanov. Pazimo, da nam ta ogenj ne 
ugasne, da bo mogel šiniti pod nebo plamen, ko 
bo prišel naš čas!

Ne morem, da ne bi verjel v izreden pomen 
slovanstva za zedinjenje ne le kristjanov, temveč 
vseh ljudi, kakor je izvrstno izrazil to misel 
Kollar.

Jasna poljana, 1909.
Lev Tolstoj.

Mlačnost m zbeganost naroda
Dogodki, ki so se pred mesecem dni odigravali 

na našem severu in ki se v svojem diplomatskem 
in državniškem pogajanju in medsebojnem do
govarjanju nadaljujejo in se bodo še nadaljevali 
tako dolgo, dokler se ne bodo ustavili ob moč
nem jezu ali ob odločni besedi: Do sem in nič 
dialje. Ti dogodki so našli naš narod v neki za
spanosti in mlačnosti, nezainteresiranosti in v 
nekakem brezvoljnem stanju in otopelosti. Stro
kovnjaki, politiki, takozvani »narodni voditelji« 
in različni razumniki pravijo, da je ta narod ne
zaveden, nacionalno neprebujen, da celo simpa
tizira z razmerami za mejo, hoče tja in priča
kuje rešitve od tam in ne od lastne države, če 
hočemo biti odkriti in priznati resnico, kar je v 
današnjih razmerah težko, moramo priznati, da 
je res tako. Vendar se ne smemo ustaviti p ri tej 
ugotovitvi, ampak moramo predvsem poiskati 
vzroke, ki so privedli do tod. Na ta način dobi
mo objektivno sliko, ki nam bo v resnici poka
zala krivce — nas same . . .

Narod se nahaja v stanju mlačnosti, toda ne 
za to, ker bi bil sam mlačen v svoji pripadnosti 
k državi, ali pa nezainteresiran v razvoju do
godkov doma in po svetu, ampak je mlačen zato, 
ker je že popolnoma otopel ali če hočete še 
jasneje: obupal je nad svojo usodo in življe
njem. Čudno zveni to, ko se spomnimo s kakim 
vriskanjem in petjem, z veseljem na licih in 
upanjem v srcu je narod pred 20. leti pozdravil 
Jugoslavijo, svojo narodno državo. Ako pa po
gledamo rezultat dvajsetletnega razvoja, vidimo 
razočaranje na obrazih raz katere je pred dvaj
setimi leti sijalo veselje, in usta, ki so tedaj 
vriskala, telesa, ki so hodila pokonci, so danes 
sključena in na ustih je grenkoba in obup, v 
očeh žalost in skrb. Zakaj? Od kod? Narod je 
v dvajsetih letih izmučen, izmozgan, utrujen in 
prevaran do skrajnosti. Mesto da bi narodu dali 
to kar mu gre, so ga varali1, goljufali in vodili 
za nos. Narod je živel vseh dvajset let življenje 
poskusne živali v laboratoriju. Na njem so se 
preizkušale ideje vseh smeri, na njem so se uve
ljavljali programi, ki so se ustvarjali v korist 
mogotcev, tako političnih kakor gospodarskih. 
Naš narod je bil skozi desetletja goljufan z ide
jami vere, nacionalizma, demokracije, socialne 
pravičnosti itd. Ni čudno, da postane tak narod 
apatičen in hrepeni tja, kjer je vsaj malo reda 
in garancij za obstoj. Pa to se ni vršilo le med 
najširšimi plastmi naroda, ampak tudi med in
teligenco. Tudi tu se je obdržal sistem, ki ga je 
vodil Jožef II., ki je rekel: »Ne zahtevam, niti 
ne pričakujem, da mi univerze vzgajajo učenja
ke in nositelje kulture, ampak ubogljive, m arlji
ve, pokorne in do skrajnosti vdane uradnike.« 
Dasi se ne dela po načrtu na poti in stališču 
izobrazbe, se pa dela z vednim zmanjševanjem 
zaposlenosti in nemogočimi življenjskimi pogoji 
in na ta način se vzgajajo slepi hlapci.

To je nekako psihološki vzrok otopelosti, v 
kateri se nahaja naš narod in to od najnižjih pa 
vse do najvišjih slojev. Še globlji pa so mate

rialni vzroki, ki tišče narod v vseh plasteh ob 
tla. Saj je v takem razrvanem materialnem sta
nju nemogoč vsak kulturni napredek. Čudno se 
zdi danes nekaterim, da ne more zajeti naroda 
nobena ideja več, čudno se pa zdi nam, da ima
mo na vidnih, vodilnih mestih danes ljudi, ki 
menjajo svoja prepričanja, svojo pripadnost in 
orientacijo lahko tudi čez noč. Nič čudnega! Saj 
so to pojavi, ki se kažejo vedno le tedaj, kadar 
je eksistenca odvisna od milosti ali nemilosti v 
kateri živiš napram predpostavljenim. Pravimo, 
da danes ni več značajev, ni več trdnih in od
ločnih pripadnikov posameznih nazorov. Ni jih! 
Toda zakaj? Ni jih, ker lahko samo tisti »dobro 
vozi skozi življenje«, ki menjava čez noč svojo 
barvo, ki obrača jadra vedno po vetru. Ne more 
pa živeti tisti, ki ostane svojemu prepričanju 
zvest in ki ne pripogne tilnika pred malikom 
drugih in ostane naprej značajen, odločen in tr 
den mož na mestu.

Ko gleda, mladina taka dogajanja ni čudno, da 
dozoreva bolj zgodaj kot je to običajno, da se 
prej opredeli svetovno-nazorsko in politično, ni 
čudno, da gleda z bojaznijo v bodočnost. Ne ču
dimo se, ampak veselimo se, da tudi mladina ni 
že postala taka vsled razmer, ki vladajo, ampak 
da je ostala še idealna in značajna. Veselimo se, 
da tudi mladina ni postala prodajno blago za 
košček kruha, za nekaj dni veselja in nekaj dni 
moči naprodaj in na razpolago komurkoli. Zato 
pa moramo pustiti mladino, da se svobodno raz
vija, moramo ji nuditi opore, kolikor je še sploh 
nuditi moremo, da bo postala boljša, značaj
ne jša. Pustimo ji svobodno pot razvoja, saj misli 
dobro, saj ima svoje ideale: narod in državo. 
Nikakor si ne prizadevajmo vkovati jo v stare 
poti neznačajnosti in izrabljanja, ampak jo 
usmerimo na pot svobode, na pot značajnosti in 
spoštovanja tako idealov kot same sebe in so
ljudi. Zaman se danes trudijo nekateri »narodni 
voditelji«, da bi prikazali svetu, da je mladina 
za njimi, ko se pa vsak korak obrača od njih in 
vsaka beseda jasno govori, da mladina noče biti 
n jih  in noče ničesar slišati o tem.

Pustite mladino, naj se razvija svojo pot! Če 
bi sami boljše sejali, bi bila tudi danes vaša že
tev boljša in obilnejša.

Ko smo torej pregledali vzroke, ki so dovedli 
do tega, se nikakor ne čudimo, če so današnji 
dogodki zatekli narod v spanju, mlačnosti in 
desinteresiranosti ali celo nacionalni nezaved
nosti. Ne, ni res! Narod ni mlačen. Narod je 
izmučen in prevaran v svojih najsvetejših idea
lih, v svoji veri in v svojem upanju. Kristus je 
dejal: »Kdor veruje, ta lahko prestavlja gore.« 
Tolika je moč vere. Ob primeri s tem izrekom 
lahko vidimo, kako majhna je vera našega na
roda postala radi razmer, ki pri nas vladajo.

Vrnimo s pozitivnim in resnejšim delom za 
narod narodu vero, vero v sebe, v svojo moč, v 
svojo državo, in narod se bo sam prebudil in si 
opomogel od pijavk, ki so mu sesale kri!
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Balkanski:

Sokolstvo v današnjih Časih
(Uredništvo se sicer ne strinja v celoti s člankom, vendar ga objavlja kot zanimivost.)

Sokolstvo iima od svojega začetka eno in isto 
nalogo: da dvigne telesne, nravstvene in umske 
vrline vsega naroda in čuva njegovo svobodo.

Jugoslovansko narodno Sokolstvo se danes lah
ko nemoteno razvija po vseh svojih načelih in 
pravilih, ki so mu jih začrtali njegovi ustano
vitelji, ker imamo svojo narodno, jugoslovansko 
državo. Če pogledamo v preteklost našega na
roda moremo ugotoviti, kaj je bilo Sokolstvo 
nekoč in kaj je danes. Imelo je vedno borbe in 
težave zaradi svojih odkritih in poštenih slo
vanskih načel, borbe, ki so jih  povzročali in ki 
jih povzročajo nasprotniki izven meja naše dr
žave in celo v domovini.

Sokolstvo je čisto slovanska organizacija. V da
našnjih časih ima še posebno velik pomen. Ju
goslavija sme upati in mora upati v veliko po
slanstvo svojega Sokolstva. Jugoslovanski Sokol 
mora prestajati težke politične borbe in mnogo
krat je zato obsojen od nasprotnikov za pogla
vitnega povzročitelja takih borb.

Sokolstvo ima nalogo preroditi ves jugoslo
vanski narod. Ima vzvišene ideje, ki morajo slej 
ko prej zmagati. To je prostovoljna organiza
cija, zaščitena od države in njen vrhovni sta
rosta je — K ra lj! Sokolska organizacija vzgaja 
narod v jugoslovenskem duhu in goji telovadbo.
V Jugoslaviji vrši Sokolstvo viteško poslanstvo, 
a to poslanstvo naj bo še globlje in vredno svoje 
naloge. Res je sokolska organizacija za ves na
rod, za vse ljudi ne glede na vero in politično 
prepričanje, a pri nas, vsaj v velikih delih naše 
države, ni tako. V teh predelih so še ljudje, ki 
so navezani na svoje stare ideale, ki sploh ni
majo smisla za kako narodno življenje in pač 
pod vplivom svojih zastarelih in neslovanskih 
načel, črtijo naše Sokolstvo. Moram priznati, da 
je lahko prav tako Sokol malopridnež kakor 
kdo drugi. Menim pa, da bi moralo postati So
kolstvo srce vsega naroda in to ne samo po sa
movoljni sili posameznika ali skupine, ampak 
po idealizmu naše mladine, tudi one, ki je da
nes tako strašno nasprotna Sokolstvu.

Vprašanje je, če je to sploh mogoče. Jaz sam 
trdno verujem, da je! Današnja mladina je bolj 
odločna in udarna, vsaka skupina na svojem 
področju. Stremi za nečem višjim, kar narod 
potrebuje in kar mu je v korist, čeprav si morda 
še sama ni dovolj v svesti svojih zahtev. In ta 
mladina je sokolsko idealistična — nova mla
dina. Sokolstvo naj prevzame viteško poslanstvo, 
ki bo združilo vse plasti našega naroda v eno in 
nerazdružljivo družino, a pri tem pustilo lastno 
kulturo poedincu in kulturno različnim pokra
jinam naše Jugoslavije.

Sokolstvo ima nalogo varovati narodno svo
bodo: to je demokracija! To nalogo mora So
kolstvo izvrševati vedno in povsod. Če se ozre
mo v Italijo in Nemčijo, kjer vladata fašizem in 
narodni socializem, vidimo res velik napredek 
moderne civilizacije (ne pa kulture op. ur.), da- 
si je pri vsem tem narodu (zaradi diktature) od
vzeta svoboda. Res je to, a narod je le trden 
in skupen, ker ga družita veliki sili (faš. in nar. 
soc.), k i v njem ustvarjata novo moč za skupno 
obrambo domovine. So nezadovoljneži, kot pov
sod, ki sitnarijo, a na tarnanje nekaterih se 
ljudstvo, prepojeno z veliko idejo ne more ozi
rati. In prav take ideje ustvarja povsod mladi
na, ki je revolucionarna in idealistična.

Ali bo sla taka mladina, ustanoviteljica svoje 
misli, prav proti tej svoji ideji v boj? Ne, nik
dar! Šla pa bo v boj proti njim, ki idejo izrab
ljajo v samosilništvo in tiranstvo. Takrat gre v 
boj, da pomiri duhove in stopi »opet na zmer
nejšo ,pot. In p ri nas? Sokolska mladina naj 
prevzame pri nas isto nalogo, seveda v jugoslo

venskem smislu, ne da b i pri tem pretirano okr
nila narodno, državljansko svobodo.

Način organizacije Sokola je spremenljiv ter 
ga je treba menjati, kadar to zahtevajo gibč
nost in korist organizacije in naroda. Sokol naj 
pri nas v Jugoslaviji pod vplivom razmer pre
vzame nekaj novih, bolj udarnih načel in opusti 
nekaj onih, ki so pač raznim skupinam nasprot
na. Saj to bo le v njegov prospeli, v bistvu pa 
ostane Sokol kakršen je. Sakol naj bo v Jugo
slaviji tista sila, ki bo narod prerodila v pravem 
jugoslovanskem' duhu, naj bo dejansko druga 
vojna sila poleg kraljevske armade. Sokol naj 
ustvarja pravo svobodo jugoslovanskemu naro
du, s tem ga ga reši tujih vplivov in mu da, kar 
je njegovega. Služi naj le Kralju, Narodu in 
Jugoslaviji! Služi naj svoji veliki ideji: Od 
Soče do Črnega morja! Naj bo moč, ki nastopi 
vedno kadar je treba. Sokolstvo ima velike na
loge, zato mora vzdrževati med svojimi člani 
disciplino, ki ne neha, ampak pelje sokolske ar
made v boj za srečno življenje Velike Ju gosi â  
vije! Sokolska disciplina te mora, če si dober 
član, podvreči splošnosti in zahtevati od tebe 
v telovadnici in izven nje življenje po strogih 
sokolskih načelih. Če si član, moraš priti k va
jam. Mnogo samozatajevanja moraš imeti, pred- 
no se dobro vživiš v sokolsko življenje. Toda 
treba je vstrajati in se žrtvovati, vendar popol
noma nesebično!

Vsakdo ima v tem pogledu prosto pot in lah
ko zapusti društvo. Namen je plemenit in zato 
se lahko prostovoljno posvetiš delu. Tako je 
sedaj! Moje mnenje je: čas se spreminja, svet 
se spreminja skupno z narodi in ljudem, ki so 
prestali že marsikatero vojno ni dosti mar za 
narodno življenje, a mladina, sokolska — nova, 
želi marsikaj! In ta mladina ima pred seboj še 
velike naloge in žrtve. Način prostovoljnosti naj 
6e drži do gotove dobe. Ko pa član že lahko po
loži prisego, da bo v dobrobit jugoslovenskega 
naroda do konca svojega življenja borec za ju
goslovanske sokolske ideje. V takih primerih bo 
članstvo med seboj trdno povezano, da ga ne 
bo mogla ločiti nobena sila. Morda se bodo so
kolske vrste zaradi tega številčno nekoliko 
zmanjšale, a kaj zato: še bolj bodo trdne, če 
se boda njeni člani zavezali v službo narodu 
s prisego. Zbirale bodo v svojih vrstah elitne 
junake jugoslovenske sokolske mladine. V vsaki 
organizaciji so gotovi ljudje, ki so le za zdražbo 
in sitnosti. S takimi je treba pomesti in jih  iz
ključiti takoj, ko se pojavijo: Oni pa, ki pre
lomijo prisego, naj se kaznujejo tako, da jih bo 
narod proklel.

In  zapriseženi sokolski člani naj bodo oni, 
ki jim  je le za Jugoslavijo in njene ideale. Vsa
ka politika se mora zabraniti, ker Sokol mora 
vedeti in poznati le eno: Jugoslovanstvo! Sokol 
naj bo pomirjevalec političnih napetosti in naj
hujši nasprotnik separatizmov. Sokol naj pod 
vodstvom mladih ljudi — idealistov izvršuje 
svoje poslanstvo! Naj vstanejo idealisti Sokoli, 
ki bi pridobivali nasprotnike za veliki sokolski 
pokret in idejo, z lepo besedo in ne z nasiljem.

Pod tem naslovom prinaša »Stuttgarter NS- 
Kurier« v 340. številki letošnjega letnika pol- 
kolonski članek s sliko. Med drugim je list pri
občil tudi pesmico, ki mu jo  je poslal dopisnik 
in katero neizpremenjeno citiramo:

»Von deutscher Erde sind wir abgeglitten 
Auf diese Ingel hier im Volkermeer —

V zadnji številki je pomotoma izostal pri član
ku »Spomenik na Avali« podpis M-y, kar s lem 
popravljamo.

Balkanski: »Sanjam o bratih.« Za zdaj Ti še 
ne morem obljubiti, da bom objavil. Kaj po- 
menja začetek: »Tiho, čisto m im o prihajata noč 
in dan. Mnogokrat je obratno: nerazdružna ho
dita hrupno k nam. In takrat najbolj mislim na 
brate, sanjam o n jih  ...«  Prav radoveden sem, 
in z menoj najbrže tudi čitatelji, kdo sta tista 
dva, ki prihajata noč in dan tiho in mirno? — 
Praviš, da je mnogokrat obratno. — Torej pri
hajata »dan in noč« in ne samo hrupno ampak 
najbrže tudi nemirno! »Nerazdružnemu« sem 
zaman iskal nasprotja v prvem stavku! Upam, 
da ne smatraš »nerazdružno« za obratnico ali 
nasprotje ».noč in dan«?

Prosim Te bodi tako ljubezniv in mi pojasni 
vsaj »obratno«, če se že tistih dveh »prihajačev« 
izogiblješ jasneje podati.

Dragotinova: »Cerkev na vasi. Preveč nakopi
čenih misli, ki so pa prav vsled te obilice ostale 
v — povojih.

Kaj se Ti zdi, da svoboda izključuje kazen? 
Ne zamenjuj svobode z anarhijo!

*

V eni prihodnjih številk bomo objavili članek
o reformi pravilnika za srednje šole v Čelioslo- 
vaški, na kar že sedaj opozarjamo vse čitatelje.

„ % stice  for C zechoslovakia "

Pod tem naslovom objavlja londonski list 
»Morning Post« novo pismo, ki se krije pod 
psevdonimom Scot Abroad in ki odgovarja na 
pismo madžarofila Gowerja. V pismu pravi: 
»Sir Robert Gower želi, da bi se prilike v Po- 
dunavju uredile na temelju pravičnosti in ne- 
pristranosti in da bi se ta predel rešil pred bolj
ševizmom. To si zamišlja z vsaj delnim obnov- 
ljenjem madžarskih predvojnih mej. V Italiji 
je pol milijona Jugoslovanov in četrt miljona 
Nemcev, v Nemčiji je en milijon Poljakov, na 
Poljskem je osem milijonov Rusov, na Madžar
skem je četrt miljona Slovakov in Nemcev in 
nobena teh manjšin nima niti dovolj šol niti 
državljanskih pravic, a poleg tega žive na Mad
žarskem in Poljskem milijoni brezdomcev, ki 
žive v srednjeveških prilikah. Te nacionalne in 
socialne krivice, obenem z atmosfero razrednega 
in agresivnega nacionalizma, predstavljajo iz
vor nemirov in skrivajo v sebi leglo boljševi
stične nevarnosti v Srednji Evropi. Na drugi 
strani pa priznavajo, tudi sicer sovražno razpo
loženi kritiki, da se je od vseh srednjeevropskih 
držav samo Čehoslovaška približala ostvaritvi 
nacionalne in socialne pravičnosti in jo tudi že 
skoraj popolnoma dosegla. Ali je pravično na
padati prav to zemljo, ki se trudi, da postopa s 
svojimi manjšinami pravično, mesto da bi po
kazali na prave krivce? Mar je to rešitev za 
Podunavje, da se obnovi tak srednjeveški sistem 
v krajih, ki so si z velikimi žrtvami priborili 
svobodo v svetovni vojni?«

( Centropress)

Wo eines Schwaben Pflug das Land durch-
[schnitten,

Wird deutsch die Erde, und er vveicht nicht
[melir.«

Upamo, da to zadostuje in da je vsak komen
tar odveč!

„Gruss aus Bačko Dobro Polje"
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Kako vzgajan*
Vedeti morate, da nisem pri vzgajanju svojega 

sina nikdar izpustil izpred oči načela: krepost 
je enaka aritmetiki: dokazali jo moramo z vsak
danjimi primeri in ne s teorijami. Ko skušate 
na zadnji način dopovedati svojemu malčku, da 
je 4 in 4 osem, uporabljate pri tem abstraktni 
način razlage. Če boste hoteli kaj doseči, boste 
za to potrebovali dober teden; ko pa ga potem 
povprašate, koliko je 4 in 4, vam bo odgovoril: 
— Napoleon Prvi! — Če ga pa učite načni, da 
ga vprašate: »Koliko je to: 4 klofute in 4 klo
fute?«, vam bo brez pomote odgovoril: — Osem 
klofut, — in lahko ga boste ubili na mestu, pa 
vam ne bo popustil niti za eno.

Isto je s krepostjo. Z življenjem mu jo mora
mo vcepiti. Nekega ju tra  sem poklical fanta in 
mu rekel: — Zapomni si, resnica je drobtinica 
pod krušno košarico, tako je dejal Konstantin 
svojemu angelu varuhu. Radi tega moraš vsake
mu povedati resnico v obraz, čeprav bi moral 
radi tega kaj pretrpeti. Pošten človek ima za 
vsako stvar le eno besedo. Rekel boš, da je zato 
nikoli ne slišiš. Vedi, da za značajnega mlade
niča to ne pomeni ničesar!

Dečko je odgovoril: — Da, očka! — Vzel svo
je knjige, se vseknil v zaveso in odšel v šolo.

Ko se je vrnil iz šole in sedel k mizi, da bi 
kosil, je bil podoben trgovskemu potniku družbe 
T. Teokarovič & Cie., ki nosi vzorce blaga na 
glavi. Sploh si ne morete predstavljati bunk, lis 
in uščipljajev, ki jih je imel na obrazu in tilni
ku. Milo sem ga vprašal: — Sinko, kaj naj po
meni ta oprava, ki tako zelo sliči na Amerikanca 
v tujini?

Mirno mi je odgovoril:
— Vsega si kriv ti!
— Kdo pa se te je drznil dotakniti, sem zopet 

vprašal.
— Delal sem, kakor si mi priporočil. Vsem 

6em govoril resnico.
S potrpežljivostjo sem ga pripravil do tega, 

da mi je priznal vse, kar se je bilo zgodilo.
Začel je s tem, da mi je povedal, kako je sre

čal pri vežnih vratih grbastega hišnika, ki se je 
ogledoval v zrcalu. Ko ga je dečko zagledal, se 
je oglasil:

— Ali že veste, gospod Smola? če mogoče 
mislite, da ste s to grbo na hrbtu podobni po
kojnemu Apolonu, se presneto motite! Slični ste, 
kot bi kdo rekel, neki stvari med kamelo in zvi
janjem v trebuhu.

Ogovorjeni je pograbil čevelj in ga zagnal za 
malim s tolikšno silo, da bi iz enega naredil dva, 
če bi ga zadel v sredino.

Malček je šepaje odšel v šolo in naletel tamle 
na profesorja matematike, ki je učencem nare
koval naslednji problem:

— Nek trgovec kupi 372 metrov blaga po 
23,50 dinarjev meter. Kmalu za tem vstopi ku
pec v trgovino in povpraša: — Koliko stane to 
blago? — Trgovec pa mu odgovori: — Če po
množite ploščino trikotnika, ki ima 82 cm dolgo 
osnovnico in 45 cm višine s stalnim koeficientom 
II =  3,14 in nato delite rezultat z 342, dobite 
5/a od °/io celotne cene. Vprašanje je, koliko 
je tisti gospod plačal za blago?

Pod »izdelek« je dečko napisal:
Odgovor:
Gospod ni ničesar kupil; kupec in trgovec sta 

se celo spopadla in so radi tega morali po 
stražnika.

Čim je učitelj to prebral, ga je vprašal:
— Kaj pa naj to pomeni, kaj?
— Oprostite gospod učitelj, vsega tega je kriv 

kupec, ki je odgovoril: — Ha, to imenujete vi 
trgovino? V vašo prodajalno sem stopil, da si

nekaj kupim, vi pa mislite, da se bomo igrali 
konje, hm?

— Če pa je kdo konj, ste to brez dvoma vi, 
ljubo dete!

— Kaj pa ste vi drugega, kot začetnik v 
trgovskih poslih, vi in vsi vasi učenci!

Čof, čof  ----------
Stražniki so bili kmalu na kraju pretepa in 

malo je manjkalo, da ni prišlo do prelivanja 
krvi.

Nekaj časa za tem je učitelj slovenščine začel 
narekovati:

Nauk. — Petrček se je hudo zlagal in vest 
ga vso noč ni pustila spati. Zjutraj je napisal 
materi pismo in jo prosil odpuščanja.

K temu je  fant napisal:
Razplet. — Gospod učitelj, iz nauka se dobro 

vidi, da silno slabo poznate Petrčka. Najprej je 
zelo težko, da bi se samo enkrat zlagal. Navadno 
pove kar celo vrsto laži hkratu. In  na koncu vseh 
teh laži lepo mirno zaspi, kot bi bile vse te laži 
same lovorike.

Posledice so se kmalu pokazale. Pribili so ma
lemu ničlo v matematiki in enico v slovenščini.

Prav pred šolskimi vrati je srečal gospo Ger- 
trudo, ki prebiva v sosednji hiši. Ko ga je zagle
dala, je gospa Gertruda brž rekla: — Moj Bog! 
Moj Bog! Pepi, kaj si je pač morala mamica 
misliti, ko me v sredo ni bilo k njej?

— Nič hudega gospa, je bleknil poba, prav 
vesela je bila, dejala je celo: — Sreča, da lahko 
dihamo brez debelega avtobusa, ki vtika svoj nos 
povsod, kjer mu ni treba!

Živčno bolna gospa Gertruda je naglo obrnila 
dežnik in udrihala po resnicoljubnežu kot po 
starem bobnu.

Končno je tega dovolj: res ni treba, da b i še 
pripovedoval. Edini pa, ki je m im o poslušal 
resnico, je bil zvonar pri Sveti Mariji Pomagaj, 
kateremu je fante rekel:

— O joj! Če ima človek mesto nosa tak para
dižnik kot vi, mu res ne preostaja drugega, kot 
da izgine!

— Hvala, je mirno odgovoril zvonar, kaj pa 
pri vas, vse zdravo?

Pozneje smo zvedeli, da je bil gluh.
Če pa pregledamo vse darove, ki jih  je dečko 

dobil, b i izgledali tako-le:
Klofut: 5.
Udarcev s pestjo: 12.
Razočaranje: 1.
In še eno 'brco, že veste kam.

I Z  V S E B I N E :

UVODNIK
MLAČNOST IN ZBEGANOST NARODA 
SOKOLSTVO V D AN AŠ J IH ČASIH 
LISTNICA UREDNIŠTVA 
»JUSTICE FOR CZECHOSLOVAKIA« 
»GRUSS AUS BACKO DOBRO POLJE« 
KAKO VZGAJAM SVOJEGA SINA 
KLIC GORA
SEM TER TJA, POVSOD DOMA 
LJUBLJANSKA PISMA 
JESEN
PIJ A IN TOMO 
KAJ M O R EM ...?
PRIJATELJU 
ANKINA POMLAD 
KRITIKA O »DNEVNIKU«
SIROMAKI, NJIM 
TVOJA BOL — DOMOVINA 
ŠAH — KRIŽANKA 
ZA DOBRO VOLJO

Križane Miloš:

K L I C  G O R A
(Nadaljevanje)

S to številko zaključujemo odlomek iz do 
sedaj še ne objavljenega romana: »Klic gora«.

(Op. uredn.)

»Mati!« Radosten vzdih se je izvil iz Draga
novih prs in ustnice so se premaknile.

V mislih se je vrnil v resničnost. Zopet so 
vstale pred njim  gore, veličastne in mogočne.

Gregor je postavil jedi na mizo in povabil vse 
k večerji. »No, fanta, le pošteno zajemajta! Za 
vse je dovolj in še preveč,« je zaklical Draganu, 
ki se še ni prav otresel svoje zamišljenosti in 
Tomu, ki se je pravkar prebudil. -

»Jože! Kaj misliš kar spati! Lenoba! Še jesti 
se mu ne ljubi!«

»Glej ga! Sedaj pa še stricu ni nekaj prav. 
Prej Meta, nato pa zopet moja nadobudna se
strica i t i . ..!«  se je hudoval Jože in si mel zalep
ljene oči in mežikal s trepalnicami. »Pa jejmo! 
Bog blagoslovi,« so se oglasili drug za drugim in 
že zajemali iz sklede. Med jedjo so molčali in 
njih oči so begale od žlice do sklede in zopet 
nazaj. Ko so končali je odnesla Meta skledo in 
žlice v kuhinjo in tam pomila. Družba v izbi pa 
se je pogovarjala o vsakdanjih rečeh.

»No, Jože! Kako pa kaj v dolini,« je vprašal 
stric.

»Vse po starem. S polja smo že pospravili v 
kleti. Še ta  teden bomo orali za ozimino.«

»Kako pa kaj letina?«
»Še precej dobra. Lansko leto je bila mnogo 

slabša. Saj veš, toča.«
»Ja, ja. Pa oče? So zdravi?«
»Zdravi pa. Pa mati tudi!«
Pogovor je zastal. Jožetu se ni nič kaj ljubilo 

odgovarjati ali celo pripovedovati, Gregor pa 
tudi ni bil tako radoveden. Obrnil se je k Tomu 
in dejal: »Jutri bo lepo vreme. Vsaj kaže tako. 
Kam jo pa mislita mahniti?«

»Jutri se bova malo sprehodila po okolici, da 
se razgledava. Tu nama je še vse tuje.«

»No prav.« Gregor se je naslonil nazaj in pri
žgal svojo kratko pipico. Meta je že pomila in 
je vzela v roke ročno delo, ki si ga je prinesla 
iz doline. Stana se je pa zopet poglobila v knjigo.

»Jože! že spet dremlješ? Pojdi in pokaži go
stoma, kje naj ležeta!« Odšli so v sosednjo so
bico, ki je bila nekoliko daljša od prve in oprem
ljena z dvema dolgima' vrstama ležišč.

Ko jima je Jože odkazal dvoje ležišč, se je 
poslovil želeč jim a lahko noč.

Tudi oskrbnik in ostali so se kmalu odpravili 
spat, le Meta je še hotela končati s svojim roč
nim delom. Danes ji  je tako nekam tesno pri 
srcu. Kaj naj to pomeni? Stric je kot navadno. 
Mogoče kaka nesreča?

V okno se je  zaletel netopir. Meta je prestra
šena skočila pokonci. »Saj je bil samo netopir! 
Ti avša, ti. Pa sem se tako prestrašila.«

Zopet je sedla in nadaljevala z delom. Toda 
kaj potem? še preden je odšla z bratom in pri
jateljico sem k stricu, je čutila, da se bo zgodilo 
nekaj velikega. Neka nejasna slutnja jo je ob
hajala. Toda kaj bi to moralo biti?

Kmalu je končala z delom. »No, Metica mala, 
pa smo pri kraju,« je dejala sama sebi, upihnila 
svečo in odšla spat.

V koči je zavladala tišina. Skozi okno je sve
tila luna in njen svit se je razlil nad tem poko
jem in božal v spanju zardela lica spečih. Noč 
je bežala novemu dnevu naproti.

(Konec tretjega poglavja)



*N A Š A  V O L J A « Štev. 3.

K a j  p o m e n i  ,Ex libris'

»Ex libris« so znaki, po katerih se namesto s 
podpisom ali pečatom, spozna lastnika knjižnice 
n. pr. grb, portret ali kaj drugega, kar je v zvezi 
z imetnikom biblioteke. Danes se ta panoga 
grafične umetnosti lepo razvija. Prvi »Ex libris« 
je zabeležen pri Nemcih leta 1460., pri Angležih 
leta 1574. V dubrovniški literaturi je znan Do
dič, ki je delal slične ilustracije za nekatere bo-

TÊ R. TJA,

1 »  LIBRI* 
B. BORKO

gate plemiče. Ekslibristika ima poleg umetniške 
vrednosti še to prijetno stran, da se dajo ti »Ex 
libris« med posameznimi ljubitelji zamenjati. 
Posamezniki posedujejo na ta način 'zbirke, ki 
so po »Ex libris«-ih znesene skupaj iz vseh ve
trov, kar povečuje njihovo vrednost. Slovanska 
grafična umetnost je prav zadnje čase precej 
čislana radi odličnih »Ex libris«.

M/se/
Živeti pomeni, da se neprestano vojskuješ s 

pošastjo temnih sil v sebi. Biti pesnik pomeni, 
da javno obtožuješ in sodiš svoj lastni jaz.

Najmočnejši je človek, ki je sam.
Vse, od česar danes živimo, so zgolj drobtine 

od kruha preteklega stoletja. H. Ibsen

D an ašn ji  ta n k i
Dvajset let nas loči od trenutka, ko so na za- 

padni fronti prvič poslali Francozi in Angleži te 
železne pošasti proti Nemcem. Priznati moramo, 
da tank ni izpolnil vseh nad, ki so jih stavili 
namj, vendar pa prihaja se vedno v poštev kot 
dobro kritje pehote pri zasedanju ozemlja.

Med tankom iz leta 1918. in med današnjim 
tankom je skoraj taka razlika, kot med kamni
ško lokomotivo in med lokomotivo pacifik-ex- 
presa. Tank iz leta 1918. se je opotekal po te
renu kot izstradana raca z brzino 7 km na uro. 
Današnji tank pa divja kot razbesneli nosorog z 
brzino 30—50 km na uro. Konstruirajo tanke, 
ki predstavljajo suhozemske križarke, težke pre
ko 100 ton. V SSSR se je porodila ideja, da zgra- 
de tank težek 300 ton, s posadko 200 mož, s 
40 cm debelim oklopom, z dvema topoma ka
libra 30.5, s šestimi 15.5 topi in z osmimi lahki
mi topi. Seveda ne bodo stale v bodoči vojni 
nasproti le armadi takih križark. Zopet bodo 
dolge fronte in večina kilometrov na teh fron
tah bo pripadala staremu orožju, kot je artile
rija in pehota, ali na važnem mestu in v odlo
čilnem momentu bodo udarile železne pesti, 
proti katerim bo staro orožje brez moči, če se 
ne bo nahajalo v utrdbah. Poleg takih utrdb so 
tanki edina obramba pred nasprotnimi tanki.

Zaradi tega se danes trudijo vse velesile, da 
zgrade čim uspešnejše tanke. Najdalje se je upi
rala motomehanizaciji Japonska, toda danes ku
puje Japonska vsak tip taiika, ki se na novo po
javi na trgu.

Glede konstrukcije tanka si stoje nasproti dve 
šoli. Kaj je boljše za obrambo: oklop ali brzina. 
Čim debelejši oklop, tem man jša brzina in tem 
manjši akcijski radij. Ni dvoma, da v gibajoči 
se vojni, kjer ni močnih poljskih utrdb, pride 
do veljave hitri tank s slabšim oklopom. Toda 
k jer se bo vodila borba proti organizirani ob
rambi in utrdbam, tam bodo potrebni težki tan
ki z debelini oklopom pa če tudi počasnejši.

Kakor hitro prebijejo težki tanki obrambno 
črto, že vpadejo skozi to odprtino lahki tanki, ki 
napadajo in preganjajo dokler ne nalete na nove 
utrdbe ali pa dokler jih  ne napadejo težki na
sprotni tanki. Če nalete lahki tanki na utrdbe,

počakajo na težke tanke, da jim odpro pot, če 
jih pa sovražnik napade z večjim številom svo
jih  tankov, jih bo rešila brzina. Zatekli se bodo 
v zaščito težkih tankov, kakor se na morju zate
čejo lahke križarke pod okrilje bojnih brodov. 
Koder pa ni bojnih brodov, morajo križarke be
žati v luke. Tudi tukaj morajo tanki bežati v 
zavetje trdnjav.

V gradnji tankov vodi brezdvoma Anglija, spe
cialno angleška tvrdka Vickers - Armstrong Ltd. 
Vickers izdeluje srednje tanke z 2.5 cm oklo
pom in z brzino 35—50 km, dobro oborožene in 
nenavadno stabilne. Srednji Vickersov tank iz 
leta 1929. ima akcijski radij 185 km, top 47 mm 
kalibra, 4 strojnice, 180 nabojev za top in 14.000 
nabojev za strojnico, podira drevesa debela 40 
centimetrov, prebije 35 cm debel zid, se vspe- 
nja po bregu 45 stopinj, ne škoduje mu 120 cm 
globoka voda in prekorači 245 cm široke rove 
in 1 m visok zid.

36 tonski angleški tank z brzino 35 km, oklo
pom 2.5 in akcijskim radijem 320 km je pre
koračil 4.6 m široke rove in podiral drevesa de
bela 80 cm.

Francoski 100 tonski tank ima 1 top 10.5 cm, 
2 topa 7.5 cm, 1 top 15,5 cm in 15 strojnic. To 
je prava premična trdnjava z motorji 2.400 HP 
in prevali 6,3 m široke rove in prebrodi 3.5 m 
globoke reke ter ruši 1.4 m debele zidove. Ta 
tank vzdrži tri do pet strelov iz topa 7.5 cm iz 
neposredne bližine.

Najhitrejše oklopno vozilo na terenu je pa 
ameriški tank »Christie«, ki razvija na cesti b r
zino 130 km na terenu pa 65—70 km in preskoči 
do 10 m široke rove. Ta tip je bolj razširjen v 
SSSR kot v sami Ameriki. V Rusiji je to redni 
tip oklopnih brigad.

Bodoči tank ne bo več navaden pomočnik pe
hote, ki bo samo krčil pot skozi bodečo žico in 
uničeval strojnična gnezda. Bodoči tank bo iz
koristil vse svoje sposobnosti, da uniči sovražno 
artilerijo, vnese poplah v oaprijateljskih štabih, 
razdere sovražno poročevalsko službo in rezerve. 
Teren, ki so ga osvojili tanki, bodo zavzele ba
terije na motoriziranih lafetah in pehota. Zma
go bodo določili suhozemski in zračni motorji.

( Centropress)

Miklov: *

Ljubljanska pisma
3.

Dragi Dušan!

Socializem Ti še vedno ne da miru? Prav, 
dragi moj, oglejva si to prikazen natančneje! 
Sedaj, ko priznavava historični pogled na zgo
dovino, ko sva si predočila v nekaterih obrisih 
socialno borbo, nama bo šel posel lahko izpod 
rok.

Liberalizem, družabni red, nazor, obsegajoč 
vsa področja človeškega življenja, je v pretek
lem stoletju popolnoma zavladal. Zavladal zla
sti v politiki in gospodarstvu. V politiki si je 
privzel obliko demokratičnega parlamentariz. 
ma, v gospodarstvu formo svobodnega kapita
lizma. Slednji je, da se izognemo obširnemu 
razglabljanju, rodil četrti stan, delavstvo ali 
kakor se kasneje začne imenovati, proletariat. 
Temu stanu ni imel ničesar dati, le jemal mu je. 
Razumljivo, da je v vrstah proletariata začela 
tleti iskra nezadovoljstva, ki je počasi izbruh
nila v požar sovraštva proti vladajočemu siste
mu. Ko so se pojavili prvi znaki odpora, ko so

nastopili prvi oznanjevalci novega sistema, so 
nazvali svoj nauk socialističen in sebe socialiste, 
čeprav so si v mnogočem nasprotovali. Anarhiz
mu nagnjeni Proudhon je pred sodiščem izjavil, 
da je »socializem vsaka težnja po izboljšanju 
družabnega stanja«. To bi bila nekako prva de
finicija socializma. Pozneje je beseda pomenila 
to in ono, dobili smo krščanske, katederske, celo 
liberalce in slednjič narodne socialiste. Zlasti 
energično so si skušali prisvojiti ime marksisti, 
čeprav stari Marks o socializmu ni hotel nič sli
šati in  je vedno trdil, da je komunist.

Danes je socializem deloma preklet kot mark
sizem, deloma pa neka nejasna fraza, ki slednjič 
ničesar ne pomeni. Prav je, da ji damo spet 
prvotni pomen, kakor ga je naznačil Proudhon 
ali kakor ga je podobno definiral Sombart:

»Socializem je skupek vseh teženj za eman
cipacijo enega socialnega razreda, proletariata.« 
Ta definicija je nekoliko ozka, toda ako razu
memo (po Sobartu) socialni razred kot »dru
žabno skupino, ki zastopa določen gospodarski 
sistem«, smo dovolj blizu pojmovanja socializ
ma kot določenega družabnega reda, ki bo po 
zgodovinski nujnosti nadomestil sedanji kapita
listični liberalizem. Podobno pravi tudi Gosar: 
»Socializem pomeni v bistvu nasprotje indivi

dualizma — ali morda bolj točno nasprotje da
našnjega, pretežno individualističnega gospo
darskega in vobče družabnega reda.«

Tako je socializem bodoči družabni red, zad
nji smoter socialnega pokreta, za sanjavega idea
lista raj proletariata in ljudi sploh, za realista 
urejeno ljudsko sožitje, ki bo odpravilo libe
ralni nered. Kakšne so osnove socialističnega 
nauka?

V prvi vrsti je socializem kolektivističen, to se 
pravi, da mu je izhodišče vseh reformnih pri
zadevanj družba, da daje družbi gotove pravice 
na škodo svobode posameznika. Od človeka 
zahteva, da mu mora biti »splošna družabna ko
rist načelo, po katerem naj uravnava svoje živ
ljenje« (Gosar). Iz tega sledi predvsem omeji
tev osebne svobode v najvažnejših družabnih 
vprašanjih: v političnih in gospodarskih. Kot 
najobčutljivejša točka se nam predstavi vpra
šanje zasebne lastnine.

Liberalizmu je zasebna lastnina malik. Ne 
vpraša, kako je bila pridobljena, še manj, čemu 
služi. Vseeno mu je, če človek svoj denar porabi 
v dobro svojim soljudem ali ga razmeče za ne
potrebne neumnosti. Ne tako kolektivizem in z 
njim vred socializem. Zasebna lastnina zanj v 
liberalni obliki sploh ne eksistira, zasebne last-
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POVSOD DOMA
Kaznjenci - iznajditelji

V jetnišnicah v Kanadi ravnajo 6 kaznjenci na 
poseben način. Od približno 3800 kaznjencev, jih 
obiskuje 80 odstotkov kako šolo. Kdor je namreč 
v Kanadi zaprt, ne sme kazni le odsedeti, ampak 
mora delati, in če ne zna tega, se mora izučiti 
kake obrti. Za gradbo cest ali za druga težka 
dela namreč kaznjencev ne rabijo, pač pa se mo
ra vsak kaznjenec lotiti kakšnega rokodelstva. 
Ko pa se kaznjenec izuči, mora napraviti izpit, 
da dokaže svoje znanje. Pouk pa je tako natan
čen in tako strog, da dobi mnogo kaznjencev na 
podlagi tistega izpita kasneje prav dobre službe. 
Tako je n. pr. nekdaj najbolj nevarni »bančni 
ropar« v Kanadi, danes eden najboljših tesarjev, 
ki je napravil že mnogo za njegovo stroko važ
nih iznajdb. Tudi tiste vrste postelje, na kakršnih 
spijo kanadski kaznjenci, je iznašel neki kaznje
nec.

Ogromne orgle
Orgle veljajo zavoljo lepote in mogočnosti svo

jega glasu ter zavoljo mnogovrstnih tonov še ved
no za »kraljico« vseh godbenih instrumentov.

Skoro največ orgel izdelujejo v Nemčiji. Letno 
jih  narede po 300 do 400. Vrednost na leto izde
lanih orgel v Nemčiji cenijo na 8 milijonov zla
tih mark (okoli 120 milijonov dinarjev). Zelo ve
likih orgel pa izdelujejo razmeroma zelo malo.

Največje orgle na svetu, ki imajo 200 registrov 
in 16.000 piščalk, stoje v mestu Passau. To mesto 
leži ob Donavi na meji med Avstrijo in Bavar
sko. Najdaljša piščalka teh orgel meri 11 metrov, 
v premeru pa ima ta piščalka nad pol metra, teh
ta pa 6 in pol meterskega centa.

Zavodi za transfuzijo krvi
Moderni moskovski institut za transfuzijo krvi 

si je osnoval v industrijskem okraju Ivanovo po
družnico, ki je izvedla v kratkem času 185 trans
fuzij. Podružnica ima 25 nastavljencev, ki so če
stokrat sami na razpolago, da dajo bolnikom na 
razpolago svojo kri.

Pred kratkim se je neki delavec v gozdu po
nesrečil in privedli so ga v to bolnico. Ko so mu 
morali pri operaciji vzeti poškodovano levico, je 
bil zaradi preveč izgubljene krvi v kritičnem sta
nju. Tedaj se je ponudila strežnica, ki mu je dala 
svojo kri, nakar je bolnik okreval.

Odklej poznamo diamant?
Že skoro 3.000 let pred našim štetjem so ljudje 

poznali in čislali diamant na skrajnem vzhodu, 
zlasti v Indiji. Na zapadu so ga spoznali po vsem 
videzu dosti kasneje. Teofrast (371.—266. pred 
Kr.), ki je spisal »Razpravo o dragih kamnih«, 
namreč ne omenja diamanta. Potem bi torej 
mogli sklepati, da je bil diamant prinešen v 
Evropo med Teofrastom in Plinijem, kajti po
slednji ga že omenja v svojih spisih.

Avtomobilska hitrost leta 1892
Zaradi primerjave z današnjo avtomobilsko 

brzino, citiramo iz kataloga stare avtomobilske 
znamke Panhard sledeče navodilo, ki naj se ga 
drže vsi lastniki avtomobilov. »Hitrost! Vozovi 
imajo tri brzine: majhno, srednjo in veliko. Ve
lika hitrost se navadno določa na 17 km na uro. 
Po ravnini lahko voziš tudi hitreje, a nikdar več 
kot 20 km na uro. Ta visoka brzina zahteva silne 
previdnosti in ni preveč priporočljiva.«

Plesalec z masko hudobnega duha

Plesalec z masko dobrega duha

Sveti ples v Tibetu
Dr. Jos. Rock, načelnik ameriške ekspedicije 

v Junanu in Tibetu, je prinesel s poti precej 
etnografskih in folklorističnih zanimivosti. Med 
drugim je gledal v samostanu Šoni (kitajska pro
vinca Kan-su) nevsakdanje plese. V svojem po
ročilu piše: » . . .p o  teh pripravah se je pripo- 
dila vražja drhal, osem živih okostnjakov, ki so 
predstavljali duhove rajnikov. N jih rajanje pa 
nima nobene zveze z budistično vero, temveč je 
ostanek čaranja. Za njim i nastopi lik Jame, 
boga smrti, ki je vladar podzemskih predelov. 
Jama se pojavi na vrhu stopnišča v opravi pre
vežem z zlatimi zmaji. Počasi pleše po ploščadi, 
nato se pa med peklenskim truščem glasbil od
maje na dvorišče. Sedaj pritavajo še tri osebe z 
groznimi naličnicami. Za temi nastopi sedem
najst drugih plesalcev. Vsi vragovi skupaj, 21 po 
številu se imenujejo »bova«. Poglavitnemu se 
pravi Gombo, to je pošast s šestimi rokami. Dru
ga je Balden-Lhamo, srepa boginja, žena boga 
Šive, ki izbrusi iz ust truplo sina, ki ga je bojda 
požrla ...«

Nezadovoljen s prejšnjo vladavino v Tibetu je 
pred leti izjavil Dalai-lama v Lhasi, da je an
gleška kraljica utelešena — Balden-Lhamo!

nine v pravem pomenu besede zanj vobče ni. 
Lastnik vseh dobrin je družba, skupnost, posa
mezniki so le njeni najemniki, ki imajo kot 
udje družbe pravico uživati njene materialne 
dobrine, seveda v tolikšni meri, v kolikršni so 
za skupnost zaslužni, v kolikor prispevajo z 
delom k nakopičenju materialnih in duhovnih 
dobrin. Do tu se strinjajo vse socialistične struje. 
Od tu naprej pa se ločijo. Marksizem, zlasti nje
govo skrajno levo krilo, komunizem, zahteva na 
podlagi navedenega odpravo zasebne lastnine 
sploh (skupni domovi, skupne kuhinje itd.). 
Vse dobrine naj preidejo v last države. Moje 
mnenje je, da so jo v tem primeru marksisti 
temeljito polomili, kajti država ne predstavlja 
celotne družbe, marveč je po znani definiciji 
samo pravna organizacija ljudi na določenem 
teritoriju. Podržavljenje še ni podružabljenje. 
Zato vsi drugi socializmi (n. pr. narodni, kr
ščanski) samo omejujejo pravice zasebne last
nine, skušajoč uveljaviti edino pravilno stališče, 
naj imata od nje koristi družba in posamezniki 
kot člani družbe. Sicer pa je vprašanje lastnine 
tako obširno, da si ga bova o priliki posebej 
ogledala.

Socializem zahteva glede zasebne lastnine 
omejitev njenega samodrštva predvsem tam, kjer

ga je najtežje prenašati, to je v tovarnah in vele- 
podjetjih, celicah kapitalistične proizvodnje in 
kapitalistične družbe sploh. Več ali manj so se 
vsi socializmi zedinili v osnovnem vprašanju, 
naj postane vodja tovarne samo njen tehnični 
upravitelj, lastništvo pa naj bo v rokah družbe, 
delavskih sindikatov ali države. V koliko in na 
kakšen način se da ta zahteva praktično izvesti, 
je še dvomljivo, vsekakor daje boljševiški zgled 
zelo slabo izpričevalo vsaj podržavljenim tvor- 
nicam.

Omejevanje zasebne lastnine logično vodi do 
načrtnega, dirigiranega gospodarstva, ki mu 
predpisuje tok država kot najvišja človeška edi- 
nica, seveda v skladu z interesi drugih edinic in 
posameznika. Komunizem, kot rečeno, daje dr
žavi neomejeno razpolagati s koristmi podreje
nih in urejati gospodarstvo brez ozira na nje, 
drugi socializmi upoštevajo upravičene zahteve 
manjših skupin. Upoštevajo, pravim, ker naj
višje je vendar država. Okrepljena državna moč, 
v večini slučajev (SSSR, Nemčija, Italija) na
ravnost totalitarna, je prav tako važen znak so
cializma.

Močnih držav pa liberalna demokracija ne 
daje. Zato je treba reformirati tudi politično 
življenje, omejiti svobodo posameznika in usta

liti drugačne politične oblike. Slišimo o socia
listični, stanovski ali korporacijski državi. Prak
tično vendar tiče vsi podobni poskusi še vedno 
v najbrezobzirnejših diktaturah. A to dejstvo si 
je prav lahko razlagati. Socializem vodi danes 
ogorčen boj s preteklostjo, v boju je diktatura 
nujna. Vojna se da voditi le pod enotnim po
veljstvom, z urejeno častniško hierarhijo. Celo 
nauk svobode, liberalizem, je zmagal šele s po
močjo Robespierra in Napoleona.

Kot poslednjo značilnost naj omenim, da sta 
nositelja socializma predvsem dve skupini: de
lavstvo in mladina. Odtod revolucionarnost in 
odločnost novega gibanja. Delavstvo si hoče p ri
boriti svoje pravice, se hoče emancipirati, m la
dina pa je itak vedno prva predstraža vsakega 
novega gibnja in pokreta, kakor dobro pove to
variš S. D. v Koledarčku »Naše volje«. Da, pri
jatelj, predstraža novega gibanja, ne pa branilec 
starih liberalnih trdnjav.

V filozofiji je socializmu svojska filozofija 
družbe. Ponovno Te opozarjam na Masaryka. 
Tudi socialistično umetnost bomo dobili. Morda 
kak novi klasicizem. Toda o tem ne bom govo
ril, ker nočem posnemati raznih literarnih kri
tikov in estetov in posegati na tuje področje.

Zdravo! Tone,
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Deset t
Jesen je, meglena in deževna kot vedno. Ni je 

v naravi stvari, ki bi ti v dušo vlila veselja; vse 
je tako žalostno, tako mračno.

Po blatni cesti sem sel, sam vase zatopljen in 
pri srcu mi je bilo tako čudno, kot bi nosil na 
vesti velik greh. In ni bilo sonca, da bi razgnalo 
temo in mi v dušo posijalo. Vse na okoli je 
bilo tako sivo, megleno, brez življenja.

V cerkvi je  zvonilo. Tam po cesti prihaja 
pogreb. Počasi so stopali pogrebci, k tlom so po
vešali glave in žalost jim je bila v očeh. Umrl 
je človek. Odkril sem glavo, ko so ga peljali 
mimo mene. In tam zadaj za krsto so šli otroci, 
jokali so in klicali očeta nazaj. Kako mora biti 
to hudo, če umre otrokom oče! A mora biti ta
ko; vedno je tako bilo in vedno bo. Zakon na
rave je tak. Človek se rodiš, živiš in umreš in ni 
stvari, ki b i te rešila smrti. Konec je vedno enak. 
Oblači se v svilo ali beraške cunje, nekoč boš 
ležal pod zemljo in črvi ti bodo zgrizli obraz. 
Smrt je plačilo za dobro dn zlo, za vse enako. 
Tu ni izjem. Zakon je tak in brez priziva ga 
moraš sprejeti.

Človeško življenje je kakor eno samo leto, od 
pomladi tja do zime. Rodiš se in nastopi ti 
pomlad tvojega življenja, vsa lepa in cvetoča in

veselja polna. Mlad si, čista ti je duša in srce 
veselo in daleč od tebe so skrbi. A pomlad mine 
in pride poletje, čas dela in truda. In delaš in se 
trudiš in delo ti rodi sadove. —- Pa pride dan, 
ko ti poreko: »Človek nisi več za delo; roke so 
ti šibke in um ti ni več jasen. Ne moremo te ra
biti. Pojdi!« A ti jim ne veruješ. »Ljudje, saj 
sem še mlad, saj sem komaj pričel živeti!« Pa 
te opomnijo, da ti je lice uvelo, od gub raz- 
orano, da imaš upognjen hrbet in da se ti tre
sejo roke. Vsi ti tako govore in  končno jim mo
raš verjeti. Jesen je prišla, kot pride vedno za 
poletjem le jesen. Ti pa veš, da sledi jeseni le 
zima.

Nekoč boš legel in nikdar več ne boš vstal, 
Med prste ti bodo potisnili križ, potem te bodo 
odpeljali in morda bodo tudi za tabo jokali 
otroci. A mora biti tako. Vedno je enako, da 
sledi pomladi le poletje, potem pride jesen in 
nato zima. Zakon narave je tak in ni je stvari, 
ki bi ga preokrenila.

Jesen je. Pogled mi je ušel proti Golici in vi
dim jo vso zavito v oblake, katere preganja 
burja.

V kostanjih je zašumelo in vsulo se je listje, 
suho in rjavo . . .

Zlato na dnu morja
Vsled potopljenih ladij je nastala že prava 

zgodovina. Še 'bolj pa so zanimivi podatki, kako 
ladje »pet dvignejo iz morja, toda ne radi ladje, 
marveč radi bogastva, ki se je z ladjo vred poto
pilo. Z ladjo »Egipt« se je potopilo zlata in sreb
ra za 20 milijonov. — Največ vrednosti pa je šlo 
na dno morja z »Lavretanikom«, ki je bil žrtev 
nemške podmornice. V celoti se nahaja v tej 
ladji nad 150 milijonov zlata. In kljub temu, 
da je morje, kjer je potopljen »Lavretanik« glo
boko le 27 metrov, je bilo delo pri dviganju jako 
težavno. Več mesecev so žrtvovali, predno so raz
dejali trup ladje, nakar so mogli šele dvigniti

potopljeno zlato in srebro. Lažje je bilo delo pri 
ladji »Ocean«, ki se je potopila pri Gibraltarju. 
Iz nje so izvlekli nad 20 milijonov zlata.

V zadnjih letih je uspelo pomorskim angle
škim družbam za dviganje potopljenih ladij, 
dvigniti iz morskega dna zlata in srebra v skupni 
vrednosti okoli 1 milijarde. Zatrjujejo pa, da 
vrednost zlata, ki še leži na morskem dnu, daleč 
presega omenjeno vsoto. Vse to zlato bi že dvig
nili, vendar je vsako delo skoraj brezuspešno, 
bodisi, da je globina prevelika, ali pa ni mogoče 
točno ugotoviti kraja, kjer se je bila ladja z vse
mi vrednostmi vred potopila v globino morja.

Kaj m orem  . . .?
Dekle moje, dekle drago, 
sprejmi moj pozdrav, 
naj oblaki ti neso ga 
preko polj, gozdov, dobrav.

Naj ti vetrič ga prinese 
In poljubi ti obraz, 
naj pove ti te. besede, 
kadar pridem k tebi v vas.

Dekle drago, bilo moje, 
bilo moje si nekdaj, 
pa sem zvedel, pa sem slišal, 
da me varaš, varaš zdaj.

Mlada si, oj mlada, lepa, 
vse ti, vse ti oprostim, 
daleč jaz sem, ti si mlatla; 
»Čas zdaj tvoj je,« ti velim.

Vem predobro, vem predobro. 
Le kako naj cvetka drobna 
brez jutranje rose raste, 
ki poji jo in sveži jo?

Le kako naj cvetka nežna 
cvete m i brez sončne luči, 
ki ji  daje moč potrebno, 
ki poji jo in krepi jo?

Le kako naj dekle mlado 
samo m i živi,
brez ljubezni, brez ljubezni, 
če vse v n jej kipi, želi!

Prijatelju
Prijatelj si m i ljub, ti lahkoživec, 
ne mine dan ti brez sestančka; 
tu prav grdo se Miri lažeš, 
nestrpna tam te čaka Ančka.

Pa tudi tak si všeč mi, 
čeprav jih  goljufaš; 
saj vendar konec koncev 
vseeno prav imaš.

Tihomir:

P i j  a i n  T o m o
Soparico je pretrgal močan naliv, ki je trajal 

kake pol ure, nato se je pa zvedrilo in nastal je 
krasen majski dan. Vse se je lesketalo in iskrilo. 
Ceste so bile oprane in z dreves so se utrinjale 
bleščeče dežne kapljice.

Tomo je sedel pri oknu in študiral. Vsaj dok
ler je deževalo. Potem ni mogel več. Zaprl je 
knjigo. Zgodovina. Ta ga je še precej zanimala.
V druge knjige le gleda. Najslabše je z latin
ščino. To je zasovražil že v peti. Mogoče je naj
več kriv profesor, da se je vsaka latinska ura 
vlekla v neskončnost. Pa je le zdelal, v peti, se
sti; imel je veliko sreče. Če bi on predaval ta 
predmet, b i bilo gotovo zanimiveje. Vse dijake 
bi si znal pridobiti, kot si jih je pridobil že 
sedaj, da ga imajo vsi radi. Sicer pa postane vse 
prej kot profesor latinščine.

Tudi takrat ob nalivu bi moral buljiti v to pu
ščobo bolj kot kdaj prej. Pa se mu ni dalo.

»Sedaj, ko je nehal dež, se pa res ne morem 
več učiti,« je vzdihnil in pogledal na uro. Bilo 
je nekaj čez tri. Odprl je okno in gledal proti 
mestu. Nešteto hiš, sredi njih nebotičnik in za 
njem stari grad.

»Posrečeno vse skupaj,« si je mudil. »Bog zna, 
kakšna bo Ljubljana, ko bo nebotičnik tako star, 
kot je sedaj grad!«

Predramila ga je mati, ki je prinesla v sobo 
Narod.

»Se ne učiš?« je vprašala in ne da bi čakala 
na odgovor je rekla: »Tu ima j  časopis, če boš 
čital!«

Tomo je vzel časopis in čital: Danes v kinu 
Slogi film z Giglijem v glavni vlogi.

»To bi bilo nekaj zame!« Res to bi bilo nekaj 
zanj, ki ima tako dober in lep glas. Nekajkrat je 
že nastopil na šolskih proslavah, potem na veli
kem srednješolskem koncertu. Vsi so ga hvalili, 
vsi dijaki so ga poznali.

Da, ta film mora videti. Če je že videl vse 
Giglijeve filme, mora tudi tega.

»Grem k sošolcu; se bova skupaj učila. Sam 
ne morem nič,« se je poslovil od matere. Ni ve
dela, ali naj mu verjame ali ne. Pustila mu je, 
da je šel. Saj mu je vedno vse dovolila, kar jo 
je prosil. Bila je precej ponosna nanj in ni mog
la b iti stroga.

»Pa kaj mu pomaga še tako dober glas, če bo 
v šoli nazadoval,« je končala v mislih nanj in 
vzdihnila nad kupom perila, pripravljenim za 
likanje.

V čakalnici Sloge je bilo polno ljudi. Ko se je 
Tomo preril do blagajne ni bilo več vstopnic po 
štiri in pol. Imel je le pet dinarjev. »Da bi bil 
vsaj kak znanec tu!«

»Vam lahko pomagam, gospod Breznik?« se 
je za njim oglasila študentka in že kupila dve 
dražji vstopnici.

»Ampak gospodična,« se je opravičeval Tomo, 
ko sta stopila iz gneče. »Niti ne poznam vas!«

»O, jass pa vas že in dovolite, da se vam pred
stavim,« ga je zavrnila študentka »Pija Kristan«.

Stisnil ji je roko. »Drago mi je. Toda tam pred 
blagajno ste me res spravili v zadrego. Denarni
co sem pozabil doma. Po poti sem si mimogrede 
sposodil pri tovarišu pet dinarjev. Nisem mislil, 
da bo toliko l judi.

»Nič hudega,« je odgovorila Pija, »gotovo 
bom še kdaj ponosna, da sem plačala film 
nekdaj še slavnemu pevcu, da bo poslušal sedaj 
slavnega pevca. Dvorano so že odprli, pojdiva 
noter.«

Vse 'bolj domača sta postala in sta se pomenila 
še marsikaj, predno se je pričela predstava. Med 
tednikom jo je gledal. Bila je lepa; utelešenje 
njegovega sanjskega lika. In sedaj jo je dobil 
popolnoma slučajno, ko je najmanj pričakoval. 
Najbrže je čutila, da jo gleda; odvrnila je oči 
od platna in njuna pogleda sta se srečala, le za 
hip, ni mogla dalj zdržati.

Po predstavi sta šla proti mestu. »Krasen film, 
kajne?« je rekla Pija.

»Nisem gledal. Videl sem nekaj lepšega.«
Bila sta nekaj časa tiho. Nista vedela kaj naj 

govorita.
»Greva v park, dokler ne zaide sonce,« je pre

kinil Tomo molk. Skoraj nerodno mu je bilo, 
ko sta sla preko promenade, saj je šel prvič z 
dekletom. Srečal je dva sošolca, ki sta mu veselo 
pomežiknila.

Šla sta kar naprej, čez alejo, mimo vodometa 
in za Tivolskim gradom na samotne stezice.

Sprva nista vedela kaj naj govorita. Kar tja v 
en dan je govoril, o vremenu, o šoli, kar mu je 
pač prišlo na misel. Zvedel je da hodi v šesto,
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Tat jana:

Ankina
Siromaki

Deca mala je doma, 
niti- skorje kruha nima, 
zunaj mrzla zima kima.

»Deca, čakaj, pride lep gospod, 
kralj v deveti je deželi, 
on nam dal bo dar bogat, 
stori vse po želji.«
»Oče, kruha prosimo, 
pravljic mi ne rabimo, 
oče, kruha prosimo, 
glej, mi žalost nosimo, 
kruha, kruha prosimo/«

Njim  . . .
Sveče drobne že brlijo 
v jesenskem hladnem zraku, 
dragim v spomin gorijo 
v samotnem, tihem mraku.

Krizanteme rdeče, bele 
pa grobove zdaj krasijo.
Tudi ve boste zvenele, 
kakor oni, ki tu spijo.

V lahnem snu zdaj mi počijte 
oj vsi dragi, v zemlji svoji, 
v brezskrbnosti zaspite — 
tožba, bol, je v duši moji!

Tvoja bol -  domovina
Premnoge slike naše zgodovine 
v okviru črnem pred očmi. stojijo.
Vse boli ljube, drage domovine 
jta mirno, trudno v nedogled hitijo.

Glej Kosovo krvavo v lugi svoji 
ječi in prosi v grozni, težki boli; 
kjer snivajo junaki, vsi heroji, 
tam kri pojila zemljo je okoli.
Oj zemlja bratska, zemlja mila naša, 
pa če te danes kdo, tvoj sin povpraša, 
da kje pustila si cvetove svoje,

pokaži in obudi jim  spomine, 
kjer izgubila ti si drage sine, 
bodočnost, srečo, sladke sanje tvoje.

da zdeluje vedno odlično, letos najbrže le s 
prav dobrim. Zakaj »le« ? On bi bil zadovoljen, 
če bi zdelal z dobrini. Kaj je tako slab ? Kateri 
predmet mu dela največ preglavic? Latinščina. 
Naj se vsaj zadnje dni potrudi, da bo popravil.

Prišla sta do mostičkov. Bilo je že precej mrač
no. Naslonila sta se na ograjo. Kad 'bi končal po
menek o šoli, saj o tem lahko govori s komer
koli.

»Oba sva študenta, kaj bi se vikala. Reci 
mi ti!«

Pristopil je tesneje k njej in ji  položil roko 
okoli pasu. »Pija,« je dahnil, objel jo je še z 
drugo roko, jo prižel nase in poljubil. Šele po
tem je rekel: »Ljubim te Pija!«

»In jaz tebe Tomo,« mu je odgovorila.
Še enkrat sta se poljubila. Nekoga sta slišala. 

Bil je paznik. Sramežljivo sta se obrnila, da ne 
bi videl n jiju  srečna obraza.

Počasi sta šla z roko v roki proti mestu. Sedaj 
nista hotela čez promenado, sama sta hotela biti.

Spremil jo je skoro do doma, na Rimsko cesto. 
Domenila 6ta se za naslednji dan ob petih pri 
Jakopičevem paviljonu.

Tomo je ves srečen hitel domov. Pozno je 
prišel, a nihče mu ni ničesar očital. Takoj po 
večerji se je odpravil spat.

»Kaj se ne boš učil?« je vprašal oče.
»Bom že ju tri vstal bolj zgodaj. Sedaj me ne

koliko glava boli. Lahko noč!«
Dolgo se je premetaval v postelji in mislil na 

popoldanske dogodke. Še nikoli ni bil tako za
ljubljen. Tu pa tam se je spominjal kakega bež

Anka je dočakala svojo osemnajsto pomlad. 
Pomlad je okoli nje, pomlad je v njej sami. 
Okoli nje pojo ptički, žubore studenci, šume 
pomladni vetrovi, v njej pa poje vsa njena mla
da žejna duša. Vsa njena notranjost je polna 
hrepenenja, nekega čudnega neznanega hrepe
nenja. Anka ljubi ves svet; toliko ljubezni je v 
njeni duši, da bi jo lahko dajala vsemu svetu 
in še b i ji ostajalo. Toda kot da nihče ne potre
buje njene ljubezni. Vsi hite mrzli in napeti 
mimo nje, le ta ali oni se bežno ozre na njeno 
šibko, grbasto telesce. Morda se mu za trenutek 
zbudi v srcu usmiljenje, toda le za trenutek. 
Zakaj gledajo vsi le njeno grbasto telo? Zakaj ji 
nihče ne pogleda v oči? Kot b i se vsi bali, da 
bodo zagledali v teh očeh očitek, zavist za svojo 
srečo. Pa saj to ni res! Anka jih  ljubi vse! Pa 
zakaj ji ne pogledajo v oči? V njenih globokih, 
temnorjavih očeh se razodeva vsa njena lepa 
duša. Vse tisto neznano hrepenenje, vse petje 
njene duše se zrcali v teh globokih očeh. Tako 
rada bi jim  pokazala, da jih  ljubi, prav vse. 
Zakaj nje nihče tako ne ljubi? Bog, kako srečna

Ljubljana, 27. X. 1938.
P. n. uredništvo »Naše volje« prosim, da bi 

priobčilo v prihodnji številki priloženo kritiko
o »Dnevniku« iz prejšnje številke.

A.:

Kritika o dnevniku
V prejšnji številki »Naše volje« je bil priobčen 

sestavek z naslovom »Dnevnik«. Dasi spis nima 
za druge, razen za »njega« in »njo«, mnogo po
mena, smo se vendar odločile, da napišemo o 
njem nekoliko opazk.

Vsekakor opažamo, da ima pisec, ki ga vsi po
znamo, zanimive halucinacije. Naštevati jih pač 
ni potrebno, ker jih  lahko vsakdo najde, če 
»Dnevnik« prebere. Ne glede na to, da si datumi 
ne slede v pravem vrstnem redu, je v spisu sa

nega poznanstva, par zaljubljenih pogledov in 
konec. Danes so se pa uresničile njegove sanje.

Vstal je res zelo zgodaj. Odprl je latinsko knji
go in mislil na Pijo.

»Sedaj gotovo še spi in sanja o meni.«
V šoli so vsi vedeli, da je bil včeraj z dekle

tom na Rožniku. Vsi so silili vanj, ga spraševali 
kje jo je staknil, če misli resno ali samo tako. 
Vesel je bil, da je zazvonilo. Takoj prvo uro je 
bila latinščina. Profesor je naznanil, da bo od 
danes naprej izpraševal le slabe dijake. Dva sta 
po sreči znala- Potem je poklical Toma. Moral 
je prestavljati iz slovenščine na latinščino. Toliko 
časa, dokler profesor ni opazil, da mu prišepe- 
tavajo je šlo dobro, potem pa ni spravil ničesar 
več iz sebe.

»Česa pa ne veste v tem stavku?« je vprašal 
profesor.

»Kako se pravi: pobožna duša?«
»Anima pia, vendar! To b i že lahko vedeli. 

Torej prestavite končno ta ubogi stavček!«
»Arno piam, quae . . .«  je hotel nadaljevati 

Tomo.
»Kakšen: »amo piam! Anima pia, sem dejal, 

da je pobožna duša. Že vidim, da ne znate. Se
dite! Ha-lia! Amo piam! Ali sploh veste, vi 
tepec, kaj to pomeni? Gotovo ne! Ljubim Pijo, 
pomeni!«

Še vedno je strmel Tomo na katedru. Kako 
čudno je zaobrnil ti dve besedi, ne da bi vedel 
kaj pomenita.

»Le pojdite, le! Saj nimate pojma o latin
ščini!«

bi bila, če b i ji  kdo ponudil le troho ljubezni. 
Mati? Kdaj je že mrtva! Oče? Pijanec! Od 
njega pač n i in ne pričakuje ljubezni. Zapuščena 
je in tako žejna ljubezni.

Zvečer gre iz urada, kjer je tipkala vse popol
dne in poslušala šefovo zmerjanje. Počasi stopa, 
saj se ji ne mudi domov. Ankine oči strme v 
temo. Iz sosednje ulice prihaja mlad mož. Ko 
zapazi Anko, mu prešine zloben nasmeh lepo 
lice. Brž pohiti za njo in jo ogovori: »Kako ti 
je ime dekle?« Zadene ga začudeni pogled An- 
kiijih oči. »Bog, kako čudovit obraz ima. Po
skusimo,« si reče in nadaljuje: »Lepa moja go
spodična, tako sama? Kaj te ni strah? Dovoli, 
da te malo pospremim!« Anka ga hvaležno po
gleda. Nihče ji še ni tako lepo govoril. Mladenič 
jo prime pod roko in gresta. Vso pot ji je pri
povedoval lepe stvari. Že davno sta prešla ulice 
predmestja in že sta bila na planem.

»Ali me imaš kaj rada?« Odgovori mu pla
meneč pogled Ankinih oči, vse njeno nakaženo 
telesce zatrepeta in molče mu ovije roke okoli 
vratu . . .

mem mnogo protislovij in čudovitih izjav. Če se 
je hotel nadebudni pisatelj pod krinko dijaške 
zaljubljenosti norčevati iz naše sošolke, se je s 
tem s a m  zelo osmešil. Ona je pač popolnoma 
mariborski tip, čigar lastnosti nam niso poznane. 
Če pa je pisec res zaljubljen, kar pa je malo 
verjetno, bi bil vseeno lahko toliko takten, da ne 
b i podal tako natančnega opisa in celo imena. 
Zdi se, da je B . . .  u primanjkovalo snovi za pi
sanje, zato je popisal precej neresničnih stvari. 
P ri vsem tem pa je pozabil zapisati, da je  tudi 
njemu samemu dala »korbico« (ne torbico). Ve
del pa bi tudi lahko, da branje tujih pisem ni 
znak posebno dobre olike.

Vsakdo mora uvideti, da je pri njem sneg že 
zapadel. Kje, vsakdo ve.

P. s. Psevdonim: A.

»To pomeni popravni izpit,« si je mislil Tomo, 
ko je sedel.

Ko sta se popoldne dobila s Pijo, ji je po
vedal, kako je bilo v šoli.

»Ali nimaš nikakega upanja več? Pojdi k pro
fesorju in ga prosi, naj te še enkrat vpraša.«

»Ne, nočem prositi. Sicer pa itak ne bi po
magalo. Saj se ne morem naučiti vse tvarine na
enkrat.«

»Pa kaj nimaš nikogar, ki bi prosil zate pri 
profesorju?«

Pomislil je. Edino stari Lah, bi mi lahko po
magal. Z Lapajnetom, profesorjem latinščine, se 
pa ne moreta. »Mogoče Lah,« je rekel.

»Kdo je ta Lah?«
»Profesor petja na naši šoli. Dober človek je. 

Če bi ne bilo njega, bi najbrže nikoli ne pel. 
Še ko sem bil v drugi, je nekoč zahteval, da 
poje vsak po eno kitico neke pesmi. Po uri me 
je poklical ven. Rekel je, da imam lep glas in 
da se bom moral učiti peti. Od takrat hodim več
krat k njemu na dom, kjer me uči. Nekoč je bil 
operni pevec, pa je po neki bolezni izgubil glas. 
Hoče, da ga nekako nasledujem in se zelo za
nima zame.«

»Pa bi vendar poskusil!«
»Ne, ne gre! Pa pustiva to. Vdal sem se; bom 

pač imel izpit!«
Hodila sta po hribu in nista bila tako iskrena. 

Med obema je ležala senca: slabo v latinščini! 
P ija je  ves Čas premišljala, kako bi rešila Toma. 
Ločila sta se prej kot sinoči.

(Konec prihodnjič)
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P rilju b ljen a  A lap inova  obram ba, ki s to  jo  posebno 
A ljeh in  in E uw e v borb i za svetovno  p rv en s tv o  te 
m eljito  p reizkusila.

5. e2—e3 —
O biča jno  se igra na  tem  m estu  5. a2—a4, to d a  

beli noče vod iti igre po po teh , ki so p reveč raziskane.
5. — Le8— f5

S edaj nenavadno , črn i bi m ogel začasno b ran iti 
km e ta  in obenem  p rip rav lja ti razvo j svo jih  figur z 
5 . . .  b7—b5, 6. a2— a4, b5, b4 in na Sa2, c7—e6, na 
S b l pa  La6.

6. L fl : c4 e7— e6
7. 0—0 Sb8— d7
8. h2—h3 —

Beli noče dopustiti, da  bi ga S im onson pri izvedbi 
p o teze  e3—e4 oviral z Lf5— g4.

8. — Lf8—d6
9. D d l—e2

G ro žn jo  e3—e4, —c5 m ora črn i za vsako  ceno 
p rep rečiti, k a jti sicer bi beli dobil silno p rem oč v 
središču.

9. — Sf6— e4
10. Sf3— d21 —

P oteza  popo lnom a o d govarja  m odern i pozicijsk i 
s tra teg iji. — Črni bo  m oral p rep u s titi točko  e4 in s 
tem  tu d i izgled n a  uspešno pro tiig ro .

10. — '

11. Sd2 : e4
12. Lc4— d3

Sd7— f6 
Sf6 : e4

P recizno in  logično nada ljev an je , črni na  p o lju  e4 
ne bo m ogel več vzdržati.

12. —  Se4 :c3
13. b2 : c3 Lf5 : d3

Z ad n je  znam en je  lahkih  figur črnem u n ik ak o r nir 
so razb rem enile  pozicije.

14. De2 : d3 0—0

B orba za točko  e4 je  končana, beli je  p o  o tvo ritv i 
dosegel jasno  prem oč.

15. T a l—b i D d8—c7
16. f2— f4 —

P red n o  hoče beli izvesti e4, se m ora zavarovati 
p red  p ro tiu d a ro m  črnega, k i ga je  p rip rav lja l z e6 
—e5.

16. — T f8—d8
17. e3— e4I —

V endarle ! R eshevsky  si je  zgradil silno središče.
17. —  D e7— d7
18. e4— e5 Ld6— f8
19. f4— f5 —

O tv o ritev  f-linijc bo belem u izv rstno  služila pri
napadu  na  k ra ljevem  krilu.

19. —• e6 : f5
20. T f l  : f5 b7—b6

Č rni im a težave tu d i s svo jim  dam skim  krilom .
21. L e l—g5 Lf8—e7
22. T b l— fl L c 7 :g 5
23. T f5  : g5 T d8—e8
24. D d3—g3 —

Z  napadom  na g7, iznudi beli o s lab ljen je  točke  f6 
in za n jim  sto ječega  km eta.

24. —  g7—g6
25. Tg5— f5 Te8— e7
26. T f5— f4 Ta8— d8
27. Dd3— g5 D d7—e8
28. Tf4— h4 —

Beli je  s p recizno  igro popolnom a b lok ira l črno 
k ra ljevo  krilo  in  p rip rav lja  odločilen  udar.

28. —  D e8— f8
G rozilo  je  sicer Dg5—h6.

29. T f l— f4 T d 8 —d7
30. Tf4— f6 Te7— e6
31. Th4— f4 —

Bela težka  a rtile rija  je  zavzela silne pozicije. V e
riga okrog črnega se zožuje.

31. — D f8—a3
32. K g l—h2 —

D o n ičesar ne bi vodilo  T f6  : e6, f7 : c6, Dg5— f6, 
k e r im a črni m očan odgovor D a3—e7!

32. — T e6  : f6
N a D a2 : bi odločilo  d4— d51

33. Dg : f6 D a3 : a2? 
S im onson je  res padel v nastav ljen o  past. N a  De7

beli enostavno  vzam e na  c6 z dam o in n ad a lju je  na
pad. Sicer bi pa zadostovalo  e5— e6.

34. d 4— d5! —
O dločilen  udar! Črni je  izgubljen . N a  T d7  : d5

pride  Df6— f7 itd . na 3 4 . . .  Da2 : d5 od loči Tf4— d4! 
a na 3 4 . . .  c6 : d5. 35. e5— e6!

34. — T d7—b7
35. d5 : c6 T b7—b8
36. c3— c4! D a2—e2
37. Df6 : f 7 +  Kg8—h8
38. c6— c7 T b8— c8
39. D f7— f6 -f črn i se vda. 

P ro ti šahom a z dam o na e6 ali d8 ni obram be. 
V e lem o js te r R eshevsky je  vso  p a rtijo  odigral v

klasičnem  slogu. J . Š.

L jub ljana , 27. X  1938.
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V o d o rav n o : 1. k ra j pod  Šm arno goro, 6. v rasti 
zaostal človek, 12. n ad stro p je , 13. k ra tic a  za »M estno 
občino«, 14. d im n ikarska  po trebščina , 15. žaba, 16. 
del klasa, (4. sk lon), 18. z A  na  koncu pom eni češpljo ,
19. sk ra jšan o  žensko im e, 20. p razn ična  jed  (4. sk lon),
22. m oško ime, 23. jap o n sk a  igra, 24. del telesa, 25. 
del glave, 27. igralna k a rta , 28. borišče, 30. slučaj, 31. 
U žičan, 34. žuželka, 36. koraln i o tok i, 39. A M O K ,
40. pesn iška  oblika, 41. K ratica  za »sine nobilitas«, 
43. oseba iz »1001 noč«, 44. p redlog, 45. zd rav iln a  ra s t
lina, 47. d revo , 48. ob lika  glagola lov iti, 49. le tn i čas, 
51. osebni zaim ek, 52. im e am eriške topn ičarke , ki so 
jo  po top ili Japonci v sed an ji jap o n sk o -k ita jsk i vo jn i, 
53. germ anski svečenik , 54. geslo.

N avp ično : 1. F inžgarjeva  dram a, 2. Shakespeare- 
jev a  dram a, 3. v rs ta  palm e, 4. o to k  v severn i D alm a
ciji (2. sk lon), 5. k ra tic a  za p rib ližno , 6. kov ina, 7. 
po lm er včrtanega kroga, 8. m esto  v N em čiji, 9. t ru p 
lo, 10. izb rana  družba, 11. n ek a j novega, 13. začim ba,
16. večno m esto , 17. kis, 20. d ržava  v S redn ji A m e
riki, 21. del z idu  +  osebni zaim ek, 24. del klasa, 26. 
grški bog ljubezn i, 29. g rška črka, 30. jed , ki je  zna
čilna za Ita lijane , 32. slovansko  pivo, 33. del d revesa,
35. p ro m etn o  sred stv o , 36. slovenski p isa te lj, 37. po l
o to k  A zije , 38. grški pesnik , 40. bivši angleški zu na
n ji m in ister, 41. oseba iz sv. pism a, 42. germ ansko 
plem e (dobri ru d a rji) , 44. s ta ri oče (p rim orsk i d ia 
lek t), 46. m utast, 48. rim ski hišni bog, 50. predlog, 52. 
veznik.

ZA D O B R O  V O L J O

Iz naših dni
— Rajši bi bil pes nego človek!
— Kako to?
— Ker b i zame drugi plačevali davek . . .

l/sak po svoje
Neki Evropec je razkazoval Američanu mestne 

zanimivosti.
Evropec: »Poglejte ta vlak, ali ne vozi hitro?
Američan: »Pri nas vozijo vlaki dvakrat hit

rejše.«
Evropec: »In ta palača, ali ni velika?«
Američan: »Pri nas imamo na tisoče takih 

palač.«
',i Evropec: »Lahko mogoče. To je namreč no- 
6 rišnica.«

M edklubske  tekm e za d ržavno  šahovsko  p rv en 
stv o  š to p a jo  v zak ljučno  fazo. 16. o k to b ra  je  v  po l
finalu  prem agal B eograjski šahovski k lub  rep rezen 
tan co  Subotice s 4 in pol : 3 in pol, in si s tem  zago
tovil bo rbo  z zm agovalcem  m atcha  L Ijub ljansk i š. k. : 
A m atersk i š. k. (Z agreb). B eograjčani so to k ra t n a 
stop ili b rez  m o jstrov , za to  je  n jih o v a  zm aga tem  po
m em bnejša. Posebno  je  p resenetil Popovič  (B. š. k.), 
ki je  na p rv i deski iz trgal K ostiču  pol točke. R ezul
ta ti posam eznih  p a ro v  so n asled n ji: Popovič : K ostič 
V i '■ K , Savič : M. S ch re iber 0 : 1, Busek : Bošan 
V i ■ V > , P av lov ič  : L. Schre iber 0 : 1, K ind ij : Engel
1 : 0, N iko lič  : dr. G yo rg y  1 : 0, V ilovsk i : Balaž
1 : 0, P e trov ič  : S teinfeld  rem is. P rvo  im enovani so 
zastopali B eograjski šahovski klub.

*

V  sobo to  22. t. m. je  p rired il o d b o r »Z druženih  
lju b ljan sk ih  šah. klubov« m edklubsk i b rzo tu rn ir  in s 
tem  o tvoril šahovsko  sezono. U deležba  je  b ila  tu d i s 
s tran i k ib icev  in p r ija te lje v  šaha  zelo razveseljiva. 
N astop ilo  je  šest k lubov , L. š. k. celo z garn itu ram i 
D ržavnem u p rvaku  v postav i: Furlani, P re in fa lk , Ši
ška , Sikošek, M arek, C. V idm ar, V . S lokan, G erzin ič, 
p rvega m esta  ni m ogel n ikdo  ogražati. L jub ljan sk i ša
hovsk i k lub je  prem agal vse svo je  n asp ro tn ik e  in  n a 
bral 39 točk . D rugo in t r e tje  m esto  s ta  si po hudi 
b o rb i razdelila  T rig lav  in  A m atersk i š. k. s 28 to č
kam i. Š en tp e te r je  zasedel IV . m esto  s 24, L. š. k. II. 
23 in  pol, Ž elezn ičar 20 in pol, L ovšin 5.

•

N a  tu rn ir ju  za šam p iona t U .S.A. 1938. je  p rvak  
R eshevsky  pokazal od lično  form o. V  nasled n ji p a r
tiji je  p rem agal enega izm ed glavnih tekm ecev  Si- 
m onsona.

S lovanska ob ram ba:
Beli: R eshovsky  Č rni: Sim onson

1. d2— d4 d7— d5
2. c2—c4 c7—c6
3. S g l— f3 Sg8— f6
4. S b l—c3 d5 : c4

Izdaja, odgovarja in urejuje za Narodno obrambno tiskovno zadrugo r. z. z o. z. Gaberščik Milan, cand. iur., Ljubljana, Tržna 5. — Izhaja dvakrat me- 
tečno. Letna naročnina 12.— Din. — Uredništvo in uprava v Ljubljani, Masarykova cesta 14/11. — Pošt. ček. rač. it. 17.088. — Tel. 21-09. — Tieka

»Tiskarna Slatnar« d. a o. a. (Vodnik in Knea) ▼ Kamniku.


